

夜来江城人潮涌 重燃烟火满城香

——吉林市发展夜经济见闻

本报记者 李婷 张添奥 周松宇 冯荟羽

写在前面

“吉林老食街”成网红打卡地，汽车后备箱成移动式鲜花储备库，各个烤鱿鱼摊位前都满满的……从“五一”开始，吉林市夜经济活动全面铺开，14个夜间餐饮美食载体火热开市，其中“五一”期间日均客流量超7.2万人次，营造了全城联动、商家出动、人头攒动、以吃引人、以吃待人、以吃留人火爆热烈的夜间美食氛围。

传统烟火夜市人声鼎沸。河南街不夜街、大东门广场夜市、金地里里敢集艺术街区3.0、万达广场后备箱市集、林荫路夜市、火车站东广场夜市等9个夜市在“五一”期间火热开市，经营业户共计约450户，人气异常火爆。其中河南街不夜街，首日开市客流量就达3万人次，百年老街区人潮涌动，临街店铺张灯结彩，特色美食飘香十里，歌舞表演精彩纷呈，全方位释放夜经济活力；大东门广场夜市人气火爆，熙熙攘攘的人群和食物的香气形成了人间独有的烟火气；金地里里敢集艺术街区3.0以“金夜·有点吉市”为主题，人流如织，“德迪电音节”燃爆视觉秀，以潮流轻快的视觉风格，打造美食与音乐结合的夜间潮流市集……

雪花·华丹主题街区灯火璀璨。“五一”期间，已搭建完成上海路、三岔路、宜山路、厦门东街、林苑路5条雪花·华丹主题街区，共包含近90家经营业户，日客流量约2400人次，真正让街区人气“旺”起来，激情“燃”起来，城市“亮”起来。

夜经济公交直通线路便民出行。吉林市公交集团于5月1日起开通6条夜经济直通线路，时间为18时至21时，涵盖吉林市主要夜经济载体点位。

下一步，吉林市将深入推动夜经济发展，举行“吉林市·宵夏美食节”启动仪式，全力打造2个夜间美食龙头广场，在5个主城区推出5条特色民俗风情美食街，推进30余个街区夜市全面开市，倾力打造“餐饮美食”“休闲购物”“文化旅游”“冰雪健身”四张夜间经济靓丽名片。

今年以来，吉林市深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实省委十二届二次全会部署，以国家和省关于持续扩大内需、推动消费升级、大力发展夜经济的有关部署要求为指导，通过创新发展夜间经济商业模式、丰富夜间经济产品形态、完善夜间经济公共服务等手段，积极构建江城夜经济发展新模式。

从5月8日开始，记者兵分三路深入吉林市多个夜市，“零距离”感受江城久违的烟火气。

吃吃喝喝河南街 网红打卡大东门

河南街夜经济示范区(河南街不夜街)开市已经超过一周了，记者在各种媒体平台上频频刷到其火爆的场景，人挤人、买东西排队、停车难成了常态。5月8日晚，记者走进这条位于吉林市船营区的百年老街，体验吃吃喝喝的快乐。

首先停车就给记者来了个“下马威”，哪儿哪儿都没车位，甚至北京路旁的吞儿胡同都是“里三层外三层”地停满了车。无奈之下，只好去原春街夜市试试运气，结果这个车位居然在产院附近才出现。

走走走吧，就当锻炼了。步入珲春街与大润发三店交会处的河南街夜市“正门”之后，移动的速度就相当缓慢了。火爆大鱿鱼、烤羊肉串、烤苕皮、鲜榨果汁、双拼奶、烤冷面……所有你能想到的各类小吃应有尽有，而且几乎每家摊位都得排队，要想吃到垂涎欲滴的美食，真挺考验体力和耐力的。记者不由嘀咕道：平时吃不到吗，非得排队？有位大姐听到了，回答说：就吃这个氛围！

在东方商厦对面的夜市C位，是红帽大鱿鱼的摊位，这里人也非常多，但是排队现象并不严重，因为摊主张强采取的是“流水作业”：扫码付款后，领取写有价格的卡片，然后把卡片给服务员，服务员再照单拿鱿鱼串。张强说，他们每天从中午开始串串儿，一晚上能卖出7000多串儿，一天的毛收入就超过两万元。

在交谈中记者了解到，年仅30岁的张强从事烧烤行业8年了。他可不仅仅就经营这一个摊位，在吉林市有大大小小17个档口，甚至长春、广州都有“红帽大鱿鱼”的踪迹，说他是烤鱿鱼届的“大拿”一点都不为过。

在夜市中穿行，不时看到身穿青蛙卡通服装的人。他们手里拿着青蛙造型的气球，收款二维码也粘贴在胸前。一名小学生用他妈妈的手机扫码买了一个气球，然后对着“青蛙人”行了一个举手礼，并马上收到了对方的回礼。这一幕和谐温馨的画面被很多路人用手机拍下。

来到河南街主路上，这里因为主要是服饰类的摊位，所以不像珲春街路段那么拥挤。麦当劳店里面，不少游人坐在座位上吃起了刚刚买的大鱿鱼和肉串之类的小吃，服务人员不仅没管，还提示说：吃完的签子放桌子上就行，他收拾。

新兴园饺子总店的外墙，被装饰成“吉林老食街”的复古样式，不少屹立百年的牌匾“重现江湖”，高低错落地挂着；夜幕降临，穿上旗袍，来一张穿越历史的“大片儿”，背对有范儿！

沿河南街往前走，尽头是大东门的过街

天桥，穿过以后就是“大东门广场夜市”，可谓无缝衔接。这里的夜市虽然不大，却也是“五脏俱全”，除了美食，还是网红打卡地，一排排灯笼挂在夜市的上空，耳畔响起轻快的音乐，能让你带走一天的疲惫。

林荫路下吃烧烤 扫尽疲惫和压力

夜幕降临，尘嚣褪去。一杯啤酒，一把烤串，三五好友推杯换盏。忙碌了一天的人们相聚在吉林市昌邑区林荫路夜市大快朵颐，一扫疲惫和压力。

5月9日19时，天边还飘着一抹晚霞，林荫路夜市就开始热闹起来。香气扑鼻的小吃、琳琅满目的百货，叫卖声、音乐声、欢笑声此起彼伏，熙熙攘攘的夜市场景让结伴而来的市民和游客沉浸在热闹的氛围中。

小吃摊位里，铁板鱿鱼在烤盘上滋滋作响，香气四溢，老板娴熟地加热鱿鱼串，摊前已不少人排起了长队。“排了半天队，终于买到了！”手里拿着热气腾腾的烤鱿鱼，李女士和同伴边走边说。

从林荫路夜市的尽头，穿过一个桥洞子，再步行二三百米，就到了昌邑万达广场商圈。特色的灯光装置，为商圈增添不少光彩与特色，吸引了不少游客前来打卡、拍照。

在昌邑万达广场门前，各种汽车一字排开，打开后备箱，摇身一变就成了移动店铺。货架上摆着水果、甜点、玩偶、鲜花等商品，拉起创意十足的横幅，挂上璀璨的小夜灯，一个个摊位就撑起来了。记者看到，在后备箱集市“摆摊”的车主以年轻人居多，多是兼职摆摊。“也不计较能赚多少，主要是能和朋友们一起找点事儿做，大家边聚边赚点钱，可以让生活更有趣。”一位车主说。

在昌邑万达广场对面的金地里里敢集艺术街区3.0也迎来了人流高峰，摊位前排满了“逛吃、逛喝、逛玩”的游客。只见现场摩天轮、造型篷车、艺术装置在绿植与光影中遥相呼应，搭配各式各样的霓虹灯亮化，将一个半开放的小部点缀的极富艺术感。今年，该街区打造的主题是“今夜·有点吉市”，香气四溢的街头烧烤、小龙虾、麻辣涮串、煎粉等老牌小吃和新晋网红小吃在这里随处可见。全场100余家摊位分布在4大主题区域，吸引着来来往往的游客前来体验。

“白天忙着工作，晚上和老婆孩子来溜达，随便吃点儿什么，轻松又惬意。感觉今年夜市新开了不少新鲜小吃，我们来尝尝，喜欢这种热闹的氛围。”与家人一同来到今夜·有点吉市的市民王先生说。

大大小小的夜市里，洋溢着人间的欢乐；温馨热闹的氛围中，弥漫着幸福的味道。

江南夜市烟火旺 花样美食“嗨”不停

5月9日，夜幕降临，在吉林市丰满区宜山路与中环西街交汇处的江南夜市内，各色招牌灯光斑斓交错，数十家美食摊位烟火升腾，一些摊位后面的桌凳早已坐满。冒着油花的烤肉串、香味扑鼻的南方小馄饨、热气腾腾的老式锅包肉等美食，迎来一波又一波食客，城市的“夜经济”在食客的推杯换盏间迅速升温。

在一个卖铁板鸡骨架的摊位前，顾客排起长队。腌制的鸡骨架被高温的大铁板一夹，“滋滋啦啦”的响声和扑鼻的香味让人忍不住咽口水。摊主姚先生说：“我自己就爱吃鸡骨架，特意去沈阳学的技术，从做法到调料都是正宗的沈阳味道。”一位女顾客接过鸡骨架，迫不及待尝了一块，“前几天刚在沈阳吃过，这鸡骨架还真对味儿。”

经营南方馄饨的摊主表现现实，售卖小海鲜的摊主用料新鲜，就连烤玉米的老人也说：“我卖的玉米又大又甜。逛江南夜市的大多是周边住户，好吃才有回头客。”

在东北1.5公里开外的剧院路夜市，人挨



↑吉林市多个夜市火爆开市。

→河南街不夜街人流涌动。



江南夜市人流如织。

新闻走廊

昌邑区税务局送信上门促税企交流

本报讯(记者张添奥)为持续优化税收营商环境，进一步促进征纳和谐，近日，吉林市昌邑区税务局与吉林市昌邑区工商业联合会联合开展了“致纳税人一封信”活动。

“我们通过一户户上门送信，不仅表达我们税务部门对广大纳税人、缴费人的理解、支持和敬意，同时更想倾听他们的诉求和建议，为企业实实在在地解决一些难题。”该局负责人说。一份诚挚的问候附带了一份调查问卷、一张关于小微企业和个体工商户所得税优惠政策公告，以及由昌邑区税务局与昌邑区工商业联合会印制的一本《宣传手册》，共计4000余封。信中写道：“我们所有的服务，都为满足您‘办税、享惠’的需求”“我们会认真倾听您的心声，广泛凝聚各方智慧，不断促进昌邑区税收工作提质增效……”

为把持续优化营商环境工作落实、落细、做得更

好，吉林市昌邑区税务局积极响应区委、区政府关于服务企业高质量发展的号召，认真落实“九解一协调”工作，通过开展不同层次的送信上门活动，收到了较好的效果。一是通过局领导送信上门，做到问计所需，鼓励企业说真话、说实话、说心里话，做企业的“知心人”，送上温暖和诚意。二是通过税收管理员送信上门，加强税企联系，摸清企业经营状况，使日常征管工作更扎实、更稳固。三是通过税收宣传骨干送信上门，开展面对面政策解读、答疑解惑，让服务更暖心，也为税企之间搭建了“连心桥”，画上了“同心圆”。

一些企业在给昌邑区税务局的回信中表示：“税务部门给我们的这封信，让我们税企之间走得更近了”“税务服务很贴心，很到位，我们相信一切困难都是暂时的”“有你们做我们坚强的后盾，我们企业发展向好的信心更足了！”

吉林经开区积极为企解难题

本报讯(记者丁美佳)日前，吉林经开区应急管理局主动对接，联合吉林市应急管理局审批办，现场解决了吉林佰成气体有限公司年产20万吨液体二氧化碳项目审批难题。

原来，由于佰成气体公司存在历史遗留问题，企业新建项目与原有项目的安全许可证变更手续审批出现难题。吉林经开区应急管理局与吉林市应急管理局审批办主动上门对接，全面了解企业情况，积极提出解决问题新思路，确定了佰成公司年产20万吨液体二氧化碳项目许可变更的具体解决办法。

“小积分”打开“善治理”新格局

本报讯(记者姜岸松)“积极参加村镇组织的活动，注重环境卫生，团结邻里，都可以到积分超市换取积分，用来兑换生活用品。做好事还能得到奖励，心里别提多高兴了！”日前，吉林市船营区搜登站镇柏树村的村民，用自己积攒的积分兑换实物奖品后，都盛赞这一创举。

据悉，为进一步培育淳朴民风，提升乡村文明程度，吉林市妇联在当地建立了“道德银行积分超市”示范点，引导村民“以德生金”，助力乡村文明建设。在积分超市里，商品不需要用现金或其他支付方式购买，而是通过和睦邻里、志愿服务等方式获取

积分后来兑换。积分细则从“环境整治”等方面逐一明确，落细落小，逐条赋分。

自2021年起，吉林市妇联在全市范围内开展“道德银行积分超市”创建活动。这项活动由妇联组织牵头，采取以妇联为主体、村集体经济支撑、各类社会资源辅助的模式，持续推进“道德银行积分超市”建设，完成示范创建村全覆盖指标，建立“道德银行积分超市”194个，常态化开展兑换活动1.5万余次，村民参与热情不断提高，乡风文明程度明显提升，新农村焕发新气象。



万达广场前，后备箱集市开市。



金地里里举行演绎活动。